

# 时隔27年!我国献血法拟迎首次修订

国家卫生健康委12月17日公布《中华人民共和国献血法(修订草案征求意见稿)》，向社会公开征求意见。此次修订是自1998年《中华人民共和国献血法》实施以来的首次重大修改，征求意见稿内容扩充至60条，包括总则、组织动员与社会责任、血液采集与临床用血、保障与激励、法律责任等五个方面。

根据征求意见稿，献血工作坚持自愿无偿、保障安全的原则，是实施健康优先发展战略的重要举措，应当以人民健康为中心，健全政府组织领导与保障、社会协调宣传动员、单位(社区)落实组织推动和个人自愿参与的工作机制。

据新华社

征求意见稿明确，每个县(市、区)至少设置一个固定献血屋(点)，人口较多和用血需求较大的县(市、区)应酌情增设。各省级卫生健康行政部门应当建立稀有血型献血者数据库，监测稀有血型血液实时库存动态，制定应急调配预案，确保紧急情况下稀有血型献血者可以快速响应，保障患者临床用血需求。

无偿献血是一项崇高的公益行为。征求意见稿提出，提倡十八周岁至六十五周岁的公民在符合健康要求的情况下自愿献血。血站对献血者每次采集全血不得超过四百毫升，两次采集全血间隔期不少于九十天。

据新华社



## 海南自由贸易港正式启动全岛封关

自2025年12月18日起，海南自由贸易港正式启动全岛封关。图为17日在海南文昌拍摄的清澜港口岸。清澜港口岸既是海南自由贸易港8个对外开放口岸之一，又是10个“二线口岸”之一。 新华社发

## 教育部要求减少日常考试测试频次

记者12月17日从教育部获悉，《关于进一步加强中小学日常考试管理的通知》于近日印发，要求减少日常考试测试频次，提升日常考试质量，强化考试安全风险防范，减轻学生过重学业负担，促进学生全面健康发展。

通知对中小学日常考试范围作出明确界定。中小学日常考试，是指地方和学校在日常教学过程中，为了检验学生阶段性学习效果、服务于教学改进而面向年级全体学生组织实施的考试，不含初高中学业水平考试和普通高等学校招生全国统一考试。

通知提出，进一步压减考试频次。小学一二年级不进行纸笔

据新华社

## 提升地震监测精准度

### 我国突破强震动加速度计检定技术

记者12月17日从市场监管总局获悉，市场监管总局近日批准中国地震局第一监测中心建立全国首套强震动加速度计检定装置。

这标志着我国突破强震动加速度计检定技术，为我国防震减灾事业向“精准量化”转变奠定坚实计量基础。

这一装置基本覆盖陆地上3级地震可能诱发的最大地面振动，相当于一辆汽车在2秒钟内

据新华社

## 首次集中曝光！

### 税务部门通报3起平台企业偷漏税案

记者12月17日从国家税务总局获悉，浙江、陕西、辽宁等地税务部门当日公布了近年查处的3起平台企业涉税违法案件。这是税务部门首次对互联网平台企业涉税违法案件进行集中曝光。

从通报内容看，浙江嫋嫋团网络科技有限公司开发运营的“嫋嫋团”网络交易平台，通过会计科目“移花接木”，将本应确认为收入的平台服务费刻意计入“其他应付款”科目，人为制造低资金流水的假象，并通过个人账户支付推广劳务报酬逃避个税代扣代缴，实施“双重偷税”。

网络货运平台运是滴科技发展有限责任公司“无中生有”，虚构运输

业务链条，通过伪造合同、购买有关轨迹信息来包装“真实性”，大肆虚开发票。

灵活用工平台辽宁合众易薪科技有限公司通过虚构灵活用工服务的方式，将“灵活用工”异化为“灵活虚开”，为下游企业虚开发票，协助其将工资、分红包装成服务费，以达到套取资金、不依法履行代扣代缴义务的目的。

目前，上述3起案件中，1起案件线索已移交公安机关进一步侦办，2起案件已进入相应司法程序。涉案的上下游开票受票企业也受到税务部门相应处罚。

据新华社

## 院藏明代画作现身拍卖市场？

### 南京博物院回应

12月17日，有关媒体关于“南京博物院藏明代仇英名作为何现身拍卖市场”的报道，引发舆论关注。

对此，南京博物院发布情况说明：2024年11月以来，南京博物院两次收到法院关于庞叔令女士“赠与合同纠纷”的起诉材料。经调查核实，1959年1月，正式接收庞增和先生(庞叔令女士父亲)捐赠的137幅庞家收藏画作。报道中提及的5幅争议画作，1961年经专家组鉴定为“伪”；

1964年经专家组再次鉴定为“假”。20世纪90年代，该院依照《博物馆藏品管理办法》对该5幅画作进行了处置。目前，该案件正在审理中。

南京博物院表示，将核查该5幅画作的去向，如果发现当年处置过程中存在违法违规行为，将配合有关部门依法依规严肃处理。关于拍卖市场出现的《江南春》图卷是否为受赠画作，尚待进一步查证。

据央视新闻

